НПБ по проведению ГИА в 2012 году

ЕГЭ

1. Документы остались в действии с прошлых лет:

план мероприятий по совершенствованию порядка проведения ЕГЭ на 2011-2013 годы, утвержденный 10.04.2011 Президентом Российской Федерации Медведевым Д.А.;

статья 15 Закона Российской Федерации от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании» (в редакции Федерального закона от 03.12.2011 № 385-ФЗ);
приказ Минобрнауки России от 28.11.2008 № 362 «Об утверждении Положения о формах и порядке проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования» (в редакции приказа Минобрнауки России от 30.01.2009 № 16);

приказ Минобрнауки России от 02.03.2009 № 68 «Об утверждении порядка выдачи свидетельства о результатах единого государственного экзамена» (в редакции приказа Минобрнауки России от 09.03.2010 № 169);

приказ Минобрнауки России от 15.04.2009 № 133 «Об утверждении Порядка формирования и ведения федеральных баз данных и баз данных субъектов Российской Федерации об участниках единого государственного экзамена и о результатах единого государственного экзамена, обеспечения их взаимодействия и доступа к содержащейся в них информации»;

письмо  Рособрнадзора от 09.04.2009 № 01-74/10-01 «О направлении форм бланков регистрации и ответов участников единого государственного экзамена» (вместе с Правилами заполнения бланка регистрации и бланков ответов участников единого государственного экзамена); 

письмо Рособрнадзора от 12.03.2009 № 01-44/08-01 «О направлении Методических рекомендаций по вопросам подготовки и проведения единого государственного экзамена» (вместе с Методическими рекомендациями по организации и проведению ЕГЭ в субъекте Российской Федерации, Методическими рекомендациями по подготовке и проведению ЕГЭ в пунктах проведения экзамена, Методическими рекомендациями по организации и проведению ЕГЭ в труднодоступных и отдаленных местностях (ТОМ), Методическими рекомендациями по подготовке и проведению обработки материалов ЕГЭ в региональных центрах обработки и пунктах первичной обработки материалов ЕГЭ в субъекте Российской Федерации);
письмо Рособрнадзора от 05.03.2010 № 02-52-3/10-ин «О направлении Методических рекомендаций по организации и проведению единого государственного экзамена (ЕГЭ) для лиц с ограниченными возможностями здоровья»;
постановление Правительства Кировской области от 20.04.2010 № 48/147 «О проведении единого государственного экзамена на территории Кировской области» (с Положением о размере и порядке выплаты компенсации работникам, привлекаемым к проведению ЕГЭ на территории Кировской области);

приказ департамента образования Кировской области от 12.05.2008 № 5-466 «Об утверждении Положения о предметных комиссиях по проверке заданий ЕГЭ в Кировской области и ее состава» (в редакции приказа департамента образования Кировской области от 16.04.2009 № 5-324);

приказ департамента образования Кировской области от 12.05.2008 № 5-481 «Об утверждении Положения о конфликтной комиссии Кировской области по единому государственному экзамену в Кировской области и ее состава» (в редакции приказа департамента образования Кировской области от 16.04.2009 № 5-324);
приказ департамента образования Кировской области от 26.03.2001 № 5-226 «Об утверждении Положения о государственной экзаменационной комиссии Кировской области по проведению единого государственного экзамена» (в редакции приказа департамента образования Кировской области от 16.02.2011 № 5-132).
2. Вновь изданные документы:
распоряжение Рособрнадзора от 30.08.2011 № 2843-10 «Об установлении минимального количества баллов ЕГЭ по русскому языку, подтверждающего освоение выпускником основных общеобразовательных программ среднего (полного) общего образования в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования;

 распоряжение Рособрнадзора от 30.08.2011 № 2844-10 «Об установлении минимального количества баллов ЕГЭ по математике, подтверждающего освоение выпускником основных общеобразовательных программ среднего (полного) общего образования в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования;
приказ Рособрнадзора от 25.08.2011 № 1897 «Об утверждении Порядка разработки, использования и хранения контрольных измерительных материалов единого государственного экзамена»;
приказ Минобрнауки России от 11.10.2011 № 2451 «Об утверждении Порядка проведения единого государственного экзамена»;
демонстрационные варианты контрольных измерительных материалов единого государственного экзамена 2012 года по биологии, географии, информатике и ИКТ, литературе, математике, обществознанию, русскому языку, физике, химии, английскому языку, испанскому языку, немецкому языку, французскому языку, утвержденные  федеральным государственным научным учреждением «Федеральный институт педагогических измерений» 08.11.2011;

демонстрационный вариант контрольных измерительных материалов единого государственного экзамена 2012 года по истории, утвержденный федеральным государственным научным учреждением «Федеральный институт педагогических измерений» 05.12.2011;
приказ департамента образования Кировской области от  05.12.2011 № 5-2210 «Об утверждении состава государственной экзаменационной комиссии Кировской области для проведения единого государственного экзамена в 2012 году»;

приказ департамента образования Кировской области от  16.12.2011 № 5-2336 «О назначении ответственного лица за формирование и ведение баз данных Кировской области об участниках единого государственного экзамена и результатах единого государственного экзамена в 2012 году»;

приказ департамента образования Кировской области от  28.12.2011 № 5-3116 «Об утверждении мест регистрации на сдачу единого государственного экзамена, Порядка подачи гражданами заявлений на участие в едином государственном экзамене и выдачи свидетельств о результатах единого государственного экзамена в Кировской области                       в 2012 году»;

приказ департамента образования Кировской области от  29.12.2011 № 5-3129 «Об утверждении состава уполномоченных представителей государственной экзаменационной комиссии Кировской области по проведению единого государственного экзамена в 2012 году»;
приказ департамента образования Кировской области от  29.12.2011 № 5-3130 «Об утверждении состава председателей предметных комиссий по проверке заданий единого государственного экзамена в Кировской области в 2012 году».
ГВЭ
1. Документы остались в действии с прошлых лет:

приказ Минобрнауки России от 03.03.2009 № 70 «Об утверждении Порядка проведения государственного выпускного экзамена (в редакции приказа Минобрнауки России от 05.04.2010 № 265);

письмо Рособрнадзора от 28.02.2011 № 01-32/10-01 «О направлении методического письма о проведении государственного выпускного экзамена по русскому языку и математике в 2010-2011 учебном году»; 
приказ департамента образования Кировской области от 23.04.2009 № 5-343 «Об утверждении Положений об экзаменационной комиссии по проведению государственного выпускного экзамена в Кировской области, о конфликтной комиссии, о предметных комиссиях по проверке письменных заданий государственного выпускного экзамена»;

приказ департамента образования Кировской области от 16.02.2011 № 5-139 «Об утверждении форм бланков ответов участника государственной (итоговой) аттестации выпускников XI(XII) классов образовательных учреждений Кировской области в форме государственного выпускного экзамена».
2. Вновь изданные документы:

приказ департамента образования Кировской области от  12.01.2012 № 5-8 «Об утверждении составов комиссий по проведению государственной (итоговой) аттестации выпускников XI(XII) классов образовательных учреждений Кировской области в форме государственного выпускного экзамена в 2012 году».

9 класс
1. Документы остались в действии с прошлых лет:

приказ Минобрнауки России  от 03.12.1999 № 1075 «Об утверждении Положения о государственной (итоговой) аттестации выпускников IX и XI(XII) классов общеобразовательных учреждений Российской Федерации» (в редакции приказа Минобрнауки России от 28.11.2008 № 362);
письмо Рособрнадзора от 29.02.2008 № 01-96/08-01 (рекомендации по организации и проведению государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования, организуемой экзаменационными комиссиями, создаваемыми органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими управление в сфере образования);

письмо Рособрнадзора от 20.03.2008 № 01-137/08-01 «О направлении рекомендаций по организации деятельности по обеспечению конфиденциальности документов государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования» (вместе с Рекомендациями по организации деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих управление в сфере образования, по обеспечению конфиденциальности документированной информации государственной (итоговой) аттестации выпускников, освоивших образовательные программы основного общего образования, организуемой территориальными экзаменационными комиссиями);

письмо Рособрнадзора от 16.01.2009 № 03-09/07 «Об использовании в 2008/2009 учебном году нормативных документов и методических рекомендаций при проведении государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования, с участием территориальных экзаменационных комиссий»;
приказ департамента образования Кировской области от 03.04.2001 № 5-261 «Об утверждении Положения о порядке проведения выпускного экзамена по выбору в форме защиты реферата»; 

приказ департамента образования Кировской области от 03.04.2001 № 5-262 «Об утверждении Положения о порядке экспертизы, утверждения и хранения аттестационных материалов для проведения выпускных экзаменов по выбору в общеобразовательных учреждениях Кировской области»;

приказ департамента образования Кировской области от 19.03.2010 № 5-182 «Об утверждении Положений о региональных экзаменационной, конфликтной и предметных комиссиях по проведению государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений Кировской области».
2. Вновь изданные документы:
письмо Рособрнадзора от 11.10.2011 № 02-120 «Об участии в проведении государственной (итоговой) аттестации выпускников  IX классов общеобразовательных учреждений в новой форме в условиях построения ОСОКО в 2012 году»;

письмо Рособрнадзора от 08.12.2011 № 10-500 «Об использовании нормативных документов при проведении государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений в новой форме в 2012 году»;

демонстрационные варианты контрольных измерительных материалов для проведения в 2012 году государственной (итоговой) аттестации (в новой форме) по математике, биологии, географии, литературе, химии, физике, обществознанию, русскому языку обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы основного общего образования, утвержденные федеральным государственным научным учреждением «Федеральный институт педагогических измерений» 08.11.2011;

демонстрационный вариант контрольных измерительных материалов для проведения в 2012 году государственной (итоговой) аттестации (в новой форме) по истории обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы основного общего образования, утвержденный федеральным государственным научным учреждением «Федеральный институт педагогических измерений» 05.12.2011;
инструкция о порядке проведения экзаменов в рамках государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений с использованием механизмов независимой оценки знаний путем создания территориальных экзаменационных комиссий Кировской области в 2012 году, утвержденная региональной экзаменационной комиссией по проведению государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений Кировской области (Протокол от 02.02.2012 № 1);

инструкция для руководителя ОУ-ППЭ (ППЭ) при проведении экзаменов в рамках государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений с использованием механизмов независимой оценки знаний путем создания территориальных экзаменационных комиссий Кировской области в 2012 году, утвержденная региональной экзаменационной комиссией по проведению государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений Кировской области (Протокол от 02.02.2012 № 1);
инструкция для организаторов в аудитории в ОУ-ППЭ (ППЭ) при проведении экзаменов в рамках государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений с использованием механизмов независимой оценки знаний путем создания территориальных экзаменационных комиссий Кировской области в 2012 году, утвержденная региональной экзаменационной комиссией по проведению государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений Кировской области (Протокол от 02.02.2012 № 1);
инструкция для участника экзамена в рамках государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений в новой форме в Кировской области в 2012 году, утвержденная региональной экзаменационной комиссией по проведению государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений Кировской области (Протокол от 02.02.2012 № 1);
приказ департамента образования Кировской области от  20.10.2011 № 5-1736 «О проведении государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов образовательных учреждений Кировской области в 2012 году»;

приказ департамента образования Кировской области от  14.12.2011 № 5-2313 «Об утверждении состава региональной экзаменационной комиссии по проведению государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений Кировской области в 2012 году»;

приказ департамента образования Кировской области от 23.12.2011 № 5-2395 «Об утверждении состава председателей и заместителей председателей региональных предметных комиссий по проверке и оцениванию экзаменационных работ при проведении государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов образовательных учреждений Кировской области в новой форме в 2012 году»;

приказ департамента образования Кировской области от  30.01.2012 № 5-117 «Об утверждении состава региональной конфликтной комиссии по проведению государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов образовательных учреждений Кировской области в 2012 году»; 

приказ департамента образования Кировской области от  30.01.2012 № 5-119 «Об утверждении состава комиссии по выбору текстов письменных экзаменационных работ по русскому языку и математике для проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов в традиционной форме в Кировской области в 2012 году»;

приказ департамента образования Кировской области от  06.02.2012 № 5-184 «Об утверждении форм бланков ответов участника государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов образовательных учреждений Кировской области с использованием механизмов независимой оценки знаний путем создания территориальных экзаменационных комиссий»; 

письмо департамента образования Кировской области от 28.12.2010 № 5448-42-03-04/2 «Об итоговой аттестации выпускников IX классов специальных (коррекционных) образовательных учреждений I-VII видов, специальных (коррекционных) классов VII вида общеобразовательных школ».

Общие документы
1. Документы остались в действии с прошлых лет:
приказ Минобрнауки России от 22.05.2000 № 1509 «Об утверждении Инструкция о выдаче документов государственного образца о соответствующем уровне образования и (или) квалификации и академической справки (справки об обучении в образовательном учреждении)»;

приказ Минобрнауки России от 09.03.2007 № 75 «Об утверждении образцов форм похвальной грамоты  «За особые успехи в изучении отдельных предметов» и похвального листа  «За отличные успехи в учении»;

приказ Минобрнауки России от 30.01.2009 № 16 «О внесении изменения в Положение о формах и порядке проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования, утвержденное приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 ноября 2008 г. № 362, и об утверждении образца справки об обучении в образовательном учреждении, реализующем основные общеобразовательные программы основного общего и (или) среднего (полного) общего образования»;

приказ Минобрнауки России от 11.08.2009 № 295 «Об утверждении форм документов государственного образца об основном общем, среднем (полном) общем образовании и документов об окончании специальной (коррекционной) общеобразовательной школы VIII вида, специального (коррекционного) класса образовательного учреждения и технических требований к ним» (в редакции приказа Минобрнауки России от 26.11.2009 № 681);

приказ Минобрнауки России от 25.02.2010 № 140 «Об утверждении Положения о медалях «За особые успехи в учении» (в редакции приказа Минобрнауки России от 24.05.2010 № 562);

приказ Минобрнауки России от 28.02.2011 № 224 «Об утверждении порядка выдачи документов государственного образца об основном общем и среднем (полном) общем образовании, заполнения, хранения и учета соответствующих бланков документов».
2. Вновь изданные документы:

приказ Минобрнауки России от 29.08.2011 № 2235 «Об утверждении Положения о системе общественного наблюдения при проведении государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования или среднего (полного) общего образования»; 
приказ департамента образования Кировской области от  05.12.2011    № 5-2208 «Об утверждении Планов-графиков мероприятий по подготовке и проведению в 2011/2012 учебном году государственной (итоговой) аттестации выпускников IX и XI(XII) классов общеобразовательных учреждений Кировской области»;

приказ департамента образования Кировской области от  30.01.2012    № 5-118 «О создании комиссии по тиражированию и комплектованию экзаменационных материалов для проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников IX, XI(XII) классов образовательных учреждений Кировской области в 2012 году»;

письмо департамента образования Кировской области от 23.01.2012 № 231-42-03-06 «Об организации проведения в 2012 году государственной (итоговой) аттестации выпускников XI (XII) классов. 
______________
