Программа 
внеурочной деятельности младших школьников 
(1-4 классов)
МОУСО школы №4 г. Кирова
Пояснительная записка

         В основу данной программы легла примерная программа внеурочной деятельности младших школьников «Мой разноцветный мир», автор О.Г.Селиванова, кандидат педагогических наук. Актуальность Программы внеурочной деятельности младших школьников  определяется следующими обстоятельствами:

- необходимостью построения образовательного пространства с целью  оптимизации общекультурного, личностного и познавательного развития младших школьников, созданием условий для достижения успешности всеми учащимися;

- задачами формирования общекультурной и гражданской идентичности младших школьников, обеспечивающих социальную консолидацию в условиях культурного, этнического и религиозного разнообразия российского общества;

- возрастанием требований к коммуникационному взаимодействию и толерантности членов поликультурного общества, степени ответственности и свободе личностного выбора, самоактуализации;

- принципиальным  расширением  форм социализации и воспитания ребенка, включающее различные виды СМИ, конфессиональное воспитание делают необходимым совершенствование системы школьного образования для сохранения и упрочения его ведущей роли в образовательном процессе.

  Нормативно-правовой и документальной основой разработки Программы  внеурочной деятельности младших школьников  являются

-   Закон РФ «Об образовании»; 

-  федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (далее ФГОС);

-  Концепция духовно-нравственного воспитания российских школьников (далее – Концепция);

-   Примерная программа воспитания и социализации обучающихся;

-   Концепция воспитания в Кировской области.

Структура программы внеурочной деятельности младших школьников 

(1-4 кл.) МОУСО школы №4 г. Кирова.
	
	Направления внеурочной деятельности

	Основное содержание (стержневые линии)

	1.
	Гражданско-патриотическое
(Я и моя Родина, я и другие люди)
	С чего начинается Родина? Что такое национальность и народ? Когда язык мой – друг мой? Кто придумывает праздники и почему их так любят люди? Что такое права и обязанности человека, его свобода и ответственность? Что такое общество и государство? Что такое этика и этикет? Что такое эмоции и чувства и какую роль они играют в жизни человека? Как научиться понимать себя и других людей? Почему необходимо сотрудничать с другими? 


	2.
	Общественно-полезная деятельность (Я и труд)
	Почему люди трудятся и что такое творческий труд? Что такое профессия и как её выбрать? Кто придумал деньги и какую роль они играют в жизни людей?


	3.
	Научно-познавательное (Я и учение, я и природа)
	Какую роль в жизни людей играет учение? Что мне помогает хорошо учиться?  Как самостоятельно организовать своё учение? Что человеку даёт природа, а человек - природе? Что означает выражение «природа  родного края»? Как сохранить и приумножить природные богатства?


	4.
	Художественно-эстетическое воспитание (Я и красота)
	Что такое искусство и для чего оно людям? Что такое красота природы и почему её воспевают люди? Почему люди любят красивые предметы? Что такое красота человека? Почему сказки называют особым видом творчества?


	5.
	Спортивно-оздоровительное (Я и моё здоровье)
	Что такое здоровье и как его сохранить? Что такое гигиена? Какова роль физкультуры и спорта в сохранении здоровья? Что вредит здоровью человека?


Принцип преемственности содержания и форм воспитательной деятельности проявляется в том, что освоение каждой стержневой линии в каждом классе осуществляется школьником в разном социальном контексте.

1 класс- семья; 2 класс- школа; 3 класс- малая Родина; 4 класс- Россия и человечество.

Содержание программы внеурочной деятельности младших школьников   

1-4 класс.
1. Духовно-нравственное развитие

Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека
   Ценности:  Почитание родителей; забота о старших и младших; любовь к России, к своему народу,  к своей малой родине; служение Отечеству; долг перед Отечеством, старшими поколениями, семьей;

           Правовое государство; гражданское общество; закон и правопорядок; межэтнический мир; свобода и ответственность; свобода совести и вероисповедания; свобода личная и национальная; служение Отечеству (ратное, трудовое, духовное);

          Доверие к людям, институтам государства и гражданского общества; Нравственный выбор; Смысл жизни; Справедливость, Милосердие; Честность; Достоинство; Любовь; Жизнь; Родная земля; 

Тема 1.  С чего начинается Родина?

        Понятия «Родина», «страна», «государство».   Возникновение у людей имен, отчеств, фамилий.  Понятие «семья» и история возникновения. Роль семьи в жизни современного человека.  Понятия «родственники», «предки», «потомки».  Генеалогическое древо рода.  Родословная  семьи.

Тема 2. Что такое национальность и народ? 

      Понятия «национальность» и «народ». История возникновения национальностей. Представления о своей национальности, знание основ культуры и истории своего народа. Представление о национальном характере.

Тема 3. Когда  язык мой – друг мой?

       Понятия «язык», «русский язык», «иностранный язык», «родной язык». История возникновения  языка.  «Вначале было слово». Русский язык – как язык межнационального общения. 

Тема 4. Кто придумывает праздники и почему их так любят люди?
           Понятие «праздник». Государственные, семейные, религиозные, профессиональные. Традиции проведения семейных праздников. Подарки.

Тема 5. Что такое права и обязанности человека,
 его свобода и ответственность? 
          Основы этики семейных отношений. Понятия «родные люди», «близкие люди». Роль матери в семье. Роль отца в семье.  Обязанности родителей по воспитанию собственных детей. Обязанности детей заботиться о своих родителях. Прав членов семьи. Правила разрешения семейных конфликтов.  

Тема 6. Что такое общество и государство?
            Понятие «общество» и его социальная структура. Понятие «наше государство», «гражданин». Представления об этике межличностных отношений.  Элементарные сведения о социальной политике государства. 

Воспитание нравственных чувств и этического сознания

Ценности: Смысл жизни; Справедливость, Милосердие; Честность; Достоинство; Любовь;

Тема 1. Что такое этика и этикет? 

        Знания об этических нормах и правилах поведения в образовательном учреждении, дома, на улице, в населённом пункте, в общественных местах, на природе. Умение вести себя в библиотеке, театре, музее, концертном зале, кафе, магазине, на выставке.       
        Знание о возможном негативном влиянии на человека некоторых компьютерных игр, кино, телевизионных передач, рекламы. Отрицательное отношение к аморальным поступкам, грубости, оскорбительным словам и действиям, в том числе в содержании художественных фильмов и телевизионных передач.

Тема 2. Что такое эмоции и чувства и какую роль они играют в жизни человека? 

Понятия «эмоции» и «чувства» и их роль в познании себя и окружающего мира. Эмоции и чувства,  помогающие  и мешающие учиться. Распознавание своих эмоций и чувств и управление ими. Укрепление веры в собственные силы.  Преодоление своих страхов. Умение анализировать свое эмоциональное состояние и управлять своими эмоциями.
Тема 3. Как научиться понимать себя и других людей?

       Умение  приветствовать взрослых и сверстников, благодарить их, приносить свои извинения, высказывать просьбу, проявлять внимание и уважительное отношение  к родителям, старшим, доброжелательное отношение к ровесникам и младшим. Умение вести себя как девочка. Умение вести себя как мальчик. Умение анализировать и различать хорошие и плохие поступки, свои и других людей. Установление дружеских взаимоотношений в коллективе, основанных на взаимопомощи и взаимной поддержке. Умение радоваться успеху другого. 
Тема 4. Почему необходимо уметь сотрудничать с другими?
Учебное сотрудничество. Потребность работать в паре, группе. Открытость к общению. Взаимодействие ученика с учителем. Взаимодействие ученика с товарищами. 

Умение распределять роли в процессе совместной деятельности. Освоение позиции Лидера, Оппонента, Критика в групповой работе. Умение отстаивать свое мнение или отказываться от него в случаях более сильной аргументации одноклассников. Понимание и принятие позиции взрослых: родителей, других родственников, незнакомых людей. Умение поддерживать и продолжать мысль собеседника. Умение  ориентироваться в ситуации общения и принимать правильные решения, участвовать в учебном диалоге.

2. Социальное развитие

Воспитание трудолюбия, творческого отношения к уче​нию, труду, жизни
        Ценности: Наука и познание; Истина; Созидание; Целеустремленность, настойчивость в достижении целей; научная картина мира. Бережливость; Трудолюбие; Творчество; Нравственный выбор;

Тема 1.  Что такое творческий труд и почему люди трудятся?
           Радость труда. Труд как средство самовыражения. Индивидуальный и совместный труд. Трудолюбие. Виды творческого труда: украшение комнаты или класса к празднику, изготовление поздравительной открытки.

         Трудовые навыки младшего школьника и потребность их совершенствовать. Самообслуживание. Одежда праздничная и будничная, способы ухода за ней. Способы  ухода за обувью. Ребенок на кухне: что может приготовить, умение накрывать на стол  и мыть посуду.  Умение делать уборку в своей комнате. Трудовые навыки работы в саду и на огороде. Формирование уважительного отношения к своему и чужому труду. 
 Тема 2. Что такое профессия и как ее выбрать? 

      Понятие «профессия», «трудовая династия». Профессии и занятия бабушки и дедушки. Профессии  родителей  учащихся  класса. Понимание значения и смысла профессии, причин ее выбора. Хобби. Виды увлечений и их роль в жизни человека. Отличие увлечения от профессии. 
Тема 3. Кто придумал деньги и какую роль они играют в жизни людей?
         Деньги и причины их возникновения. Роль и место денег в жизни человека. Грамотное расходование денег. Семейный бюджет, способы его пополнения и расходования. Элементарные навыки обращения с  карманными деньгами (хранение, расход).

3. Общеинтеллектуальное развитие

 Воспитание трудолюбия, творческого отношения 
к уче​нию, труду, жизни 

        Ценности: Наука и познание; Истина; Созидание; Целеустремленность, настойчивость в достижении целей; научная картина мира. Бережливость; Трудолюбие; Творчество; Нравственный выбор;

Тема 1. Какую роль в жизни людей играет учение?

 Осознание учащимися мотива собственной учебной деятельности. Развитие потребности  добиваться  успехов в учении: много знать и уметь, радовать учителя, родных и близких. Способность  объяснять  смысл  собственной учебной деятельности, отвечать на вопрос: что ты хочешь узнать? Для чего тебе это необходимо? Формирование устойчивой положительной мотивации учения и развитие способности удерживать мотив в течение всего учебного занятия.
       Обучение детей в прошлом. Смысл и значение знания. Личностный смысл учения. Отношение семьи  к образованию. Роль образования в жизни бабушки и дедушки, мамы и папы. Учебные успехи  родителей.  Взаимодействие с родителями по поводу успехов и проблем в учении.  
Тема 2. Что мне помогает хорошо учиться?

   Знакомство с понятием «память» и способами ее развития. Виды памяти: двигательная, слуховая, зрительная. Непроизвольная и произвольная память.  Знание особенностей своей памяти, умение развивать ее и использовать приемы рационального запоминания в обучении.
         Внимание. Основные свойства внимания: концентрированность, интенсивность, устойчивость, объем, распределение, переключение. Виды внимания: непроизвольное и произвольное.  Знание об особенностях своего внимания, умение  удерживать  и переключать его.   

        Восприятие. Восприятие движения, пространства и времени. Полнота и точность восприятия. Умение описывать предметы в словесной форме. Знание об особенностях восприятия и умение использовать их в обучении.

         Воображение. Рассматривание и описание сходства и различия  предметов и объектов. Участие в конкурсах на лучшее сравнение и сюжетных играх. Импровизация на заданную тему (объем 5-8 предложений). Знание об особенностях своего воображения и умение  использовать их в учении. 

         Мышление. Виды мышления: теоретическое, образное, наглядно-действенное. Интеллект. Конвергентное и дивергентное мышление. 

         Развитие логического мышления. Знакомство с логическими словами (и, или, не, вне, всякий, каждый, некоторые).  Аналогии. Формирование умения давать определение понятия, делать простейшие умозаключения. Формирование умения строить цепочки взаимозависимых логических рассуждений.  

       Анализ. Выделение признаков изучаемых объектов.  Узнавание объектов по заданным признакам. Выделение существенных признаков объектов. 

        Синтез. Выделение общих признаков группы объектов. Деление объектов на группы по заданным основаниям. Словесное описание группы классов.

       Сравнение. Количественное (больше – меньше, выше – ниже, глубже – мельче, шире – уже и т.д.) сравнение. Качественное сравнение: нахождение сходства и различий. 

       Абстрагирование. Нахождение закономерностей в фигурах, числах, буквах и словах. Обобщение и конкретизация. Понятия «рода» и «вида». Виды отношений между понятиями «род» и «вид». Умение вести целенаправленное наблюдение, находить главное и второстепенное в объекте, выделять его существенные признаки; находить сходство и различие в объектах, группировать предметы по определенным признакам; запоминать обобщенные названия объектов, которые закрепляют общее свойства группы изучаемых предметов; устанавливать закономерности в числах, фигурах, буквах, словах; решать логические задачи.

     Развитие творческого мышления. Обучение анализу зрительного образа: нахождение причин и последствий. Нахождение альтернативных способов действий. Узнавать в неопределенных графических формах (чернильные пятна, каракули) различные знаковые предметы; переносить действия, совершаемые с одним предметом на другой; изменять предмет по своему усмотрению. Развитие фантазии.

Тема 3. Как  самостоятельно  организовать свое  учение?

 Учебная задача. Принятие учениками учебной задачи, поставленной учителем. Осознание  учащимися  необходимости постановки целей в учении. Умение  выбирать цели из числа предложенных учителем. Умение ставить цели по опорам (знаковым или словесным). Обогащение словаря младших школьников терминами для самостоятельной постановки целей учения. Самостоятельная постановка целей учения (некоторыми учащимися) и умение удерживать их в течение учебного занятия.

 
Учебные действия. Умение действовать по инструкции учителя. Умение понимать смысл  требований учителя на уроке и выполнять их: отвечать на вопросы и задавать их, выполнять работу в полном объеме и в срок. Умение дополнять алгоритм с пропусками, использовать схемы-опоры. Конструировать вопросы разного уровня сложности и отвечать на них. Выбирать задания в соответствии своими  познавательными особенностями и возможностями. Определять способы достижения целей собственной деятельности и самостоятельно выполнять учебные  действия.

        Контроль и оценка. Правильно реагировать на контроль со стороны учителя, его замечания и предложения. Умение осуществлять взаимоконтроль и взаимооценку. Самостоятельно контролировать ход своих действий: их последовательность, правильность и  время выполнения. Осуществлять самоконтроль и  самооценку  своей  работы  на основе сравнения с эталоном - образцом  полного и правильного ответа. 
      Рациональные способы выполнения домашних заданий.
 Общекультурное развитие

 Воспитание ценностного отношения к природе, 
окружа​ющей среде
Ценности: Родная земля; Заповедная природа; планета Земля. Жизнь.
  Тема 1. Что человеку дает природа, а человек – природе? 

Представление о зависимости всех живущих на земле от состояния планеты, о ценности флоры и фауны планеты и важности ее сохранения. Понятие об ответственности людей за состояние природы. 

Тема 2. Почему «птицы, рыбы и звери в души людям смотрят»? 

Умение наблюдать природу во всех ее проявлениях и любоваться ее красотой. Умение выражать свои впечатления о природе и ее явлениях в стихах и прозе, рисунках, поделках, движениях. Усвоение в семье позитивных образцов взаимодействия с природой. Элементарные умения ухода за растениями (комнатными, садовыми) и домашними животными, проявление заботы о них. Осознание  личной  ответственности за  прикосновение к живой форме жизни.
Тема 3.Что означает выражение «природа родного края»?
       Знание о традициях этического отношения к природе народов нашей страны и родного края. Памятники природы Вятского края (Нургушский  заказник, озеро Шайтан и другие). Памятники природы родного города, села.
Тема 4. Как  сохранить  и приумножить природное богатство?
       Опыт природоохранительной деятельности и экологически грамотного поведения во время экскурсий, туристических походов, пикников и так далее. Участие в разработке и реализации коллективных природоохранных проектов. Ценностное отношение к природе своего края. 
4.Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и цен​ностях

  Ценности: Красота; Гармония; Духовный мир человека; Эстетическое развитие; Художественное творчество. Нравственный выбор; Смысл жизни; Справедливость, Милосердие; Честность; Достоинство; Любовь;

Тема 1. Что такое искусство и для чего оно  людям?
      Понятие «искусство». Представление о красивом и  некрасивом. Виды искусства. Музыка. Литература. Живопись. Изобразительное искусство. Декоративно-прикладное искусство. Театр.  Кино. Фотография. Общее и особенное разных видов искусства. История возникновения разных видов искусства.  Виды искусства, которые  ценятся в семье школьника. Младший школьник - грамотный зритель и слушатель.  Правила культурного поведения  в театре, музее, на выставке. 

Тема 2. Что такое красота природы и почему ее воспевают люди?
       Природа как источник вдохновения.  Изменения в природе в течение суток: восход солнца ранним утром, знойный (морозный) полдень, закат. Красота снега, дождя, тумана и других явлений природы. Смысл выражения «у природы нет плохой погоды». Красота родной природы (лесов, полей, лугов, гор, рек). Отражение  природы в литературе, музыке, живописи.

       Цветы в песне и на холсте. Почему люди любят цветы? Как правильно (кому, когда, по какому поводу) выбирать и дарить цветы. Любимые цветы  матери, учительницы, подруги. Красота на окошке: комнатные растения в твоем доме. Правила ухода за  комнатными цветами.

        Символика животного мира и его отражение в произведениях искусства. Домашние любимцы. Домашние животные и как за ними ухаживать.

        Отдых всей семьей на природе, на даче. Правила поведения на природе.
Тема 3. Почему люди любят красивые предметы?
        Красота, сотворенная человеком. Линии. Цвет. Форма. Фактура. Красивые предметы в вашем доме.   Реликвии.
        Предметы быта. Посуда. Мебель. Одежда. Обувь. Украшения. Изделия из камня. Понятие интерьера.

       Важность бережного отношения к красоте. 

Тема 4. Что такое красота человека?
        Красота человека – внешняя и внутренняя. Воспевание красоты человека в разных видах искусства. Аккуратность и небрежность,  опрятность и неряшливость.  Смысл пословицы «по одежке встречают – по уму провожают». Красота окружающих нас людей.

Тема 5. Почему  человек стремится к созданию красоты

 в окружающем мире?

       Расширение понятия о красоте рукотворной и нерукотворной. Смысл выражения «человек - творец». Дети и  взрослые как  творцы красивы вещей, произведений искусства. Забота о сохранении красоты и произведений искусства. 

Тема 6. Почему сказки называют особым видом творчества?

        Понятие о сказке как особом жанре литературы и народного творчества. Смысл пословицы «сказка – ложь, да в ней намек – добрым молодцам урок». Любимые сказки и их нравственные уроки. Умение читать, рассказывать и сочинять сказки. Сказки  в современном искусстве, в том числе в мультфильмах и кинофильмах.
5. Спортивно-оздоровительное направление

 Воспитание ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни
Ценности: Здоровье физическое; Здоровье социальное (здоровье членов семьи и школьного коллектива); Активный, здоровый образ жизни;
Тема 1. Что такое здоровье и как его сохранить?
     Формирование понятия о здоровье и здоровом образе жизни. Представление о видах  здоровья человека. Физическое здоровье человека.  Смысл поговорки: «в здоровом теле – здоровый дух». Понятие болезни и  правил помощи больному человеку.  Забота о сохранении здоровья  в  семье. Факторы, влияющие на здоровье человека. 

Тема 2.  Что такое гигиена?
    Понятие о гигиене. Личная гигиена. Правила ухода за телом. Кожа человека и  забота о ней. Уход за волосами и ногтями.  Гигиена полости рта. Правильная чистка зубов. Важность  соблюдения правил личной гигиены. 
      Гигиена сна. Гигиенические требования к проведению сна, гигиенические процедуры перед сном, продолжительность сна; индивидуальная постель; значение чистого воздуха в спальне.

      Гигиена зрения. Основные рекомендации по гигиене зрительной работы (чтение, рисование, просмотр телепередач, игры на компьютере, и др.): освещенность рабочего места, расстояние от глаз до рабочей поверхности, гимнастика для глаз.

Тема 3.  Какова роль физкультуры и спорта в сохранении здоровья?
        Понятие физической культуры. Виды спорта. Понятие о закаливании. Значение закаливания. Природные факторы закаливания: воздух, вода и солнце.
        Утренняя гигиеническая гимнастика – «зарядка». Значение утренней гимнастики и водных процедур для укрепления здоровья, развития силы, выносливости, ловкости, быстроты, воспитания воли и характера, для бодрости и хорошего настроения. Сведения об условиях, необходимых для зарядки. Понятие о комплексе утренней гимнастики. 

        Роль движения, активности, упражнений в сохранении здоровья. Смысл фразы: «Движение – это жизнь». Физические упражнения,  укрепляющие здоровье человека. Забота о соблюдении режима двигательной активности в семье. 

        Необходимость активного отдыха после классных занятий. Виды активного отдыха (подвижные игры, спортивные игры, прогулки). Рациональный отдых в выходные дни и во время школьных каникул.
Тема 4.  Что вредит  здоровью человека?
         Осознание необходимости сохранения здоровья и пагубности вредных привычек. 

          Режим дня. Значение режима дня для здоровья и успешной учебы в школе. Построение режима дня для учащихся младших классов.  Время приготовления уроков в соответствии с режимом дня. Основные правила организации рабочего места дома (подбор мебели, расположение к источнику света, порядок на столе). Правильная посадка. Проветривание рабочего помещения.

     Значение пищи для роста, развития и жизнедеятельности организма. Пища животного и растительного происхождения. Продукты наиболее полезные для питания школьника. Недопустимость злоупотребления сладостями, кондитерскими и хлебобулочными изделиями. Вред недостаточного и избыточного потребления пищи, опасность употребления недоброкачественной пищи.

Планирование внеурочной деятельности младших школьников (1 класс) на 2011-2012 учебный год.

	№

п.п.
	Направление внеурочной деятельности
	Форма проведения
	Кол-во час.

План.



	1.
	Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека
	1. Хоровой кружок;

2. Дни музея;

3. Семейные праздники;

4. Клуб друзей «Человекознание»
	33 часа

6 часов

6 часов

21 час

	2. 
	Общественно-полезная деятельность  (Я и труд)
	1.Кружок «Мир открыток»;

2. Плетение из соломки
	33 часа
33 часа

	3.
	Научно-познавательное (Я и учение, я и природа)
	1. Студия проектной деятельности «Шкатулка драгоценностей»;

2. Учебно - познавательные экскурсии;

3. Кружок «Говорим по английски»
	23 часа
10 часов

33 часа

	4.
	Художественно-эстетическое воспитание (Я и красота)
	1.Художественная студия «Мир вокруг нас»;

2.Реализация проекта «Времена года»;

3. Игра-путешествие «Бабушкин сундучок» (история семейных реликвий);

4. Праздники «День рождения в нашем классе»;

5. Новогодняя мастерская
	33 часа
10 часов

12 часов

4 часа

7 часов

	5.
	Спортивно-оздоровительное воспитание (Я и моё здоровье)
	1.Походы по тропе здоровья;

2.Участие в школьной спартакиаде;

3.Спортивные праздники «Папа, мама, я  - спортивная семья»;

4. Беседы по здоровому образу жизни;

5. Танцевальная студия «Народные хороводы»


	10 часов

10 часов

6 часов

7 часов

33 часа


Оперативное тематическое планирование внеурочной деятельности на неделю.
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