Служба примирения: 

вопросы встраивания в структуру школы

· Введение

Школа это не только учебный процесс, но и групповое взаимодействие совершенно разных людей, объединенных в одном пространстве и участвующих в различных видах деятельности. Это: учебная деятельность, процесс воспитания, управление школьным коллективом, выстраивание статусов, общение, создание норм поведения и т.д. Разумеется, в ходе этого взаимодействия возникает большое число конфликтных (а порой даже и криминальных
) ситуаций, которые школа стремится разными путями разрешать. Конфликт – это противостояние двух позиций. При этом школа с одной стороны стремится не выносить эти ситуации вовне, поскольку не хочет портить собственную репутацию и дальнейшую жизнь подростку, а  с другой – не всегда находит эффективные пути  работы с конфликтами. 

При этом хочется отметить,  что однозначно негативно относиться к конфликту нельзя, поскольку это естественный процесс, говорящий о том, что как минимум есть несколько разных мнений
. Как говорится: «если у вас нет конфликтов, проверьте свой пульс». Другой вопрос, каким способом происходит разрешение конфликта и  к какому результату приводит. 

Какие в школе есть механизмы работы с конфликтами и криминальными ситуациями? По словам опрошенных нами учителей и учеников 8-10 классов, их пять:

· Административное решение происходит прямо в классе, в кабинете директора или на педсовете. Главная задача администрации – найти виноватого и наказать его в качестве примера для остальных. Часто при этом жертву обвиняют в том, что она сама спровоцировала обидчика, после чего происходит «формальное замирение», на котором учеников (иногда угрозами) принуждают пожать руки и «помириться»
.

· Подростковые «стрелки» (прототипом которых являются криминальные «разборки»), происходящие между ребятами за пределами школы. Взрослые часто не подозревают о наличии «стрелок» в школе. Задача «стрелок» – демонстрация силы и выстраивание статуса внутри подростковой группы (кто насколько быстро соберет большую команду, кто победит в драке и т.д.). 

· Направление обидчика к психологу для перевоспитания. По словам ребят, они мало понимают происходящее в кабинете психолога, а окружающие начинают относиться к ним, как к «психам». У многих поход к психологу вызывает недоверие и настороженность. 

· Попытка родителей подростков разрешить ситуацию между собой. Родители обидчика и жертвы созваниваются или встречаются, но сильные негативные эмоции и предубеждение сторон затрудняет разрешение конфликта. Зачастую взрослые начинают сами конфликтовать между собой, либо вместо детей берут на себя ответственность за разрешение ситуации. 

· Группа старшеклассников в рамках школьного самоуправления, которым передаются конфликтные ситуации. Однако метод их работы фактически дублирует разбирательство на педсовете, поскольку других моделей разрешения конфликта они не знают. При этом старшеклассники, разрешая конфликт, порой ведут себя более жестоко и бескомпромиссно, чем взрослые.

Что объединяет все эти способы? В них ребенку навязывается определенная позиция, а не передается ответственность за разрешение ситуации.  Подростка морализируют, заставляют, ему советуют, решают за него, но не дают возможности самому разрешить сложившуюся ситуацию.

Как можно разрешить конфликтную ситуацию? Давайте рассмотрим разрешение конфликта с точки зрения интересов всех его участников: жертвы, обидчика, окружающего их сообщества. Для простоты возьмем ситуацию, в которой четко понятно, кто обидчик, а кто жертва (например, кража или порча вещей, ограбление, избиение и т.п.)

Много раз общаясь с разной аудиторией мы задавали вопросы:

1. Что чувствует и в чем нуждается жертва после конфликта?

2. Что чувствует и хочет обидчик?

3. Что общество (в том числе учителя) ждет от обидчика и в чем видится разрешение конфликта?

И вот традиционные ответы, полученные нами от взрослых и подростков:

1. Жертва испытывает состояние шока, боли, переживает «потерю себя» и стремится разрешить ситуацию (иногда с помощью мести или прекращения контактов). Жертва хочет высказаться, возместить свой ущерб, избежать повторения случившегося.

2. Обидчик стремится оправдаться, иногда раскаивается, но чаще обвиняет жертву, выражает агрессию. Он хочет избежать наказания, клеймения. И ему важно разрешить ситуацию конфиденциально.

3. Общество ждет от обидчика раскаяния, ответственного разрешения им самим этой ситуации; хочет, чтобы подобное поведение не повторилось в будущем; ждет признания того, что были нарушены нормы. 

Посмотрев на предыдущие способы реагирования, давайте оценим, отражают ли они потребности сторон? На наш взгляд – нет, и, в качестве альтернативы существующим способам
, школа должна овладеть новым подходом в разрешении конфликтов. 

· Программа примирения

В каком же случае стороны действительно смогут удовлетворить свои потребности? По словам ребят, между участниками конфликта должен произойти откровенный разговор, где они смогут высказать друг другу свои претензии и переживания, а также примут решение, как разрешить ситуацию сейчас и как сделать, чтобы она не повторялась. 

Но могут ли стороны сами провести такой разговор, если их захватили эмоции и недоверие? Как сделать, чтобы их встреча не превратилась в «стрелку» – «разборку»? Обычно затянувшийся конфликт как раз является знаком того, что помириться самостоятельно стороны по той или иной причине уже не могут. Поэтому нужен нейтральный посредник, ведущий встречи, который не будет никого ни обвинять, ни защищать, а будет контролировать соблюдение правил встречи. Всем участникам важна равная поддержка ведущего, иначе доверие и контакт с одной из сторон будут утрачены. При этом ответственность за разрешение ситуации передается самим сторонам.

Опираясь на потребности сторон, мы предлагаем организацию примирительной встречи, которая проводится по следующим правилам: 

· не перебивать говорящего (за этим стоит возможность каждому высказать свою позицию),

· воздержаться от оскорблений (чтобы каждый чувствовал свою безопасность),

· сохранять конфиденциальность,

· иметь возможность в любой момент покинуть встречу или переговорить с кем-то из участников наедине,

Однако стороны не готовы сразу к проведению такой встречи. Что им мешает?

1) Сильные эмоции участников конфликта не дают им возможности объективно оценивать ситуацию;

2) Стороны относятся с предубеждением друг к другу;

3) Обычно стороны не высказывают свои истинные интересы, а прикрываются «красивыми» словами. 

4) У потерпевшего возникает стремление сильнее наказать обидчика, заставив его тем самым почувствовать ту боль, которую он принес;

5) У участников уже есть свой способ разрешения конфликта (например, силовой). Но, как правило, человек в глубине души понимает, что этот путь не самый эффективный.

Поэтому, сначала проводится предварительная встреча с каждой стороной конфликта индивидуально. На ней ведущий встречи, используя специальные техники
, создает доверительные отношения, дает возможность каждому рассказать свою версию и объяснить причины произошедшего чтобы снять предубеждения. Это помогает участникам сбросить негативные эмоции, притупить агрессивные чувства (месть, ненависть и т.д.). 

Затем ведущий вместе с каждым участником конфликта выясняет его потребности, а также рассматривает различные пути разрешения конфликта и предлагает участвовать в примирительной встрече. При этом ведущий программы не уговаривает человека, не дает советов и не устраивает расследования. Участие в программе может быть только добровольным, то есть в случае отказа хотя бы одной из сторон, программа не проводится.

Если на предварительных встречах стороны дали согласие, то они встречаются за столом переговоров на примирительной встрече.

Первая задача примирительной встречи – наладить конструктивный диалог, в котором стороны смогут свободно рассказать друг другу о своих переживаниях и последствиях произошедшего, перестав видеть в сидящем напротив человеке врага. 

В этом случае обидчик видит реального человека, которому он принес боль (а не абстрактный закон, который он нарушил), а также имеет возможность объяснить причины своего поступка. С помощью потерпевшего обидчик находит способ загладить вину, восстановить справедливость. Жертва оценивает искренность слов обидчика, и обе стороны обсуждают возможность примирения. 

Таким образом, решается вторая задача примирительной встречи – самостоятельное разрешение сторонами ситуации и принятие на себя обидчиком ответственности за произошедшее. Если стороны самостоятельно приняли решение и считают его справедливым, то это является гарантией того, что их договоренности будут выполнены.

Третья задача встречи – предупреждение подобных случаев в будущем. Стороны обсуждают причины случившегося и способы нейтрализации этих причин. На этом этапе желательно присутствие социального работника, который предлагает помощь в социализации подростка (восстановление утраченных навыков взаимодействия, восстановление нарушенных социальных связей и т.д.). Достигнутые договоренности могут быть зафиксированы в реабилитационной программе.

Итак, в ходе программы примирения, состоящей из серии предварительных встреч, примирительной  встречи и реабилитационной работы, реализуются следующие принципы: 

· Конфликт должен быть разрешен самими участниками в ходе переговоров. 

· Основной фокус встречи – на нуждах жертвы, возникших в результате конфликтной ситуации
· Ситуация по максимуму должна быть разрешена самим обидчиком (а не родителями, педагогами или милицией); в заглаживании всех последствий правонарушения и состоит ответственность обидчика.
· Участие подростков в службе примирения

Известный факт, что подростки практически не допускают взрослых в свой мир и крайне негативно относятся к ябедам и «доносчикам». А если взрослому нет входа в подростковый мир, то, может быть, разрешением конфликтов и криминальных ситуаций должны заниматься сами подростки? Наш опыт
 показывает, что это возможно, если ребят специально для этого подготовить, то есть обучить проведению программы примирения и создать детскую группу, наделенную определенным авторитетом, встроенную в систему школы – школьную службу примирения.

Учителями высказывались следующие опасения:

1) Дети не могут разрешать конфликты. 

Действительно, без подготовки не могут. Но, как показала наша практика, обученные подростки гораздо лучше понимают своих сверстников и справляются со многими сложными ситуациями (многомесячные прогулы, конфликты учитель – ученик, подростковые «стрелки», конфликты между детьми разных национальностей и пр.).

2) Программа примирения приучает нарушителей к безответственности. 

Но, главный вопрос программы – личная ответственность нарушителя перед жертвой. И, если стороны сами пришли к соглашению, то, скорее всего, они его выполнят. В случае отказа нарушителя или неудовлетворения жертвы дело передается в традиционные структуры (педсовет, совет по профилактике правонарушений и пр.). То есть, программа примирения является альтернативой существующим способам реагирования.
3) Школьникам опасно давать в руки власть. Они используют ее в своих целях. 

Каждый подросток стремится к самоутверждению, и это естественное желание. Но, чтобы это стремление не вышло за этические границы, службу курирует взрослый (например, заместитель директора по УВР или социальный педагог), который помогает в сложных случаях, а также обсуждает результаты проведенных программ. Кроме того, на этические моменты (которые могут отражаться в кодексе ведущего) нужно обратить внимание в процессе подготовки ведущих.

4) Участники встречи могут отомстить ведущему.

Если ведущий не будет сохранять нейтральность и учитывать интересы сторон, то такая опасность существует. Поэтому ведущие работают только при добровольном согласии сторон и не выносят каких-либо решений. В сложных случаях предполагается участие взрослого. Стоит упомянуть, что за все время работы служб примирения не было случаев агрессии в отношении ведущего со стороны участников.
В школьной службе примирения должен быть взрослый, который курирует работу, помогает решать организационные вопросы, разрешает проблемы, возникшие при проведении программ и т.д. Взрослый, курирующий детскую службу, должен поддерживать принципы программ примирения и уметь организовать неформальную подростковую группу. 

Кроме создания собственно службы примирения, можно работать над созданием поддерживающего окружения службы, в том числе:

1) Группы поддержки. Это ребята, которые сами не проводят программы примирения, но при этом поддерживают их идеи. Поэтому, когда они узнают о конфликте, то могут квалифицированно сориентироваться в происходящем и направить участников конфликта в службу примирения. В результате служба будет постоянно в курсе происходящего в школе. 

2) Клуба ведущих, в котором ребята учатся работать качестве ведущих программ примирения, анализировать свою деятельность, и куда могут придти желающие обучаться бесконфликтному поведению
. 

3) Клубов, ориентированных на организацию программ реабилитации и обучения просоциальным навыкам: взаимодействию с людьми, организованности, неагрессивному поведению и пр. 

4) Социальной службы, в которой старшие подростки курируют младших из «группы риска»
. Для этого старшие ребята получают навыки установления контакта, диагностики ситуации, составления реабилитационной программы и курирования ребенка в ходе выполнения этой программы. Для социальной службы важна координация действий с психологом
.

Набор в группу можно осуществлять, например, путем опроса учащихся на тему «кому в школе вы доверяете, если поругались?». Вторым способом может быть проведение тренинга по конфликтологии и приглашение в группу наиболее активных участников. Можно также пригласить всех желающих, учитывая, что некоторые потом отсеются в процессе собеседования или учебы. Также хорошо приглашать ребят, прошедших программы в качестве участников. Если же попросить учителей осуществить набор, то есть большая вероятность что в группу пригласят пай-мальчиков и отличниц, не пользующихся авторитетом у большинства школьников,  или отправят хулиганов на перевоспитание. 

· Служба и ее взаимодействие с административным процессом
Каким образом службу примирения вписать в структуру школы? 
Организационными задачами являются: разработка способов получения информации и дальнейшее реагирование учреждения на результаты программы. 

В нашей практике информация о конфликте поступала из следующих источников:

1) От администратора школы (например, заместителя директора). В этом случае администратор передает часть своей власти и ответственности службе примирения. Поэтому между ними должны быть отношения сотрудничества. Фактически, это происходит в тот момент, когда администратор говорит пришедшим к нему конфликтующим сторонам (или тем, кто их привел): «Вначале обратитесь в службу примирения». При этом у обидчика есть выбор: придти на программу примирения, или же дело пойдет обычным административным путем. И иногда именно угроза вызова на педсовет (в КДН, заведенное уголовное дело) заставляет нарушителя сделать первый шаг в направлении разрешения конфликта
, но еще не дает возможности собственно разрешить конфликт и изменить свое поведение
. 

2) «Почтовый ящик», в который бросают заявки все желающие. Здесь мы столкнулись с тем, что в большинстве заявки были анонимными, и с тем, что от личной встречи участники отказывались, предполагая, что мы разрешим конфликт в их отсутствие. Видимо, необходимо шире информировать коллектив школы о целях службы, использовать специальные бланки для заявок, продумывать место для ящика, где его не могли бы испортить и прочесть информацию, но при этом соблюдалась бы конфиденциальность
.

3) Самостоятельные обращения какой-либо из сторон. В этом случае приходится продумывать стратегию приглашения второй стороны (поскольку, как правило, информировать администрацию стóроны не хотят). Кроме того, часто в службу  обращаются родители по поводу ситуаций непонимания с детьми.

4) Последний источник – когда сами участники службы были свидетелями конфликтов. В этом случае они приглашают участников на программу. Но быть ведущим в этом случае рекомендуется кому-то другому, чтобы у ведущего не нарушалась нейтральность по отношению к сторонам конфликта. 

Возможны и другие варианты, однако в нашей практике все остальные источники оказались ситуативными, поэтому службы создавались при определенном источнике информации о конфликтах. 

На данный момент можно говорить о трех моделях службы:
· Служба состоит из взрослых (социальные педагоги, психологи и т. д.)
· Служба состоит из подростков, получающих информацию от администрации
· Служба состоит из  подростков, получающих информацию от неформальных подростковых лидеров.
Что касается взаимодействия службы примирения с административными решениями, то возможен выбор моделей между двумя крайними точками: только административным решением и только службой. Чаще информация поступает ко взрослому, который проводит необходимое расследование, предупреждает обидчика  о возможных последствиях и предлагает воспользоваться возможностями программы примирения. По результатам прохождения школьником  программы примирения (или в случае отказа от участия в ней) выносится административное решение (ставить ли на внутришкольный учет, выносить ли на педсовет, передавать ли в КДН и т.д.). Основанием для вынесения решения может служить примирительный договор, подписанный сторонами. Кроме того, в договоре может отражаться реабилитационная программа (программа по изменению причин противоправного действия) составленная вместе с участниками конфликта. Выполнению этой программы способствует социальный работник или психолог.  

Остается пока не изученным вопрос о первичном реагировании: что делать, когда дерущихся подростков разняли и привели к администратору. В этом состоянии нельзя проводить примирение (еще слишком сильны эмоции) и нельзя отправить их обратно в класс (из опасений продолжения конфликта). Желательно развести их  по разным комнатам, но это представляется маловероятным. 

Разумеется, для складывания авторитета службы она должна не только эффективно  разрешать конфликтные ситуации, но и  пропагандировать свой подход и свою деятельность.  Можно самим  членам службы предложить  придумать способы рекламы. Это могут быть стенгазеты, выступления перед классами,  футболки  с символикой службы, значки и пр. Причем эта реклама должна быть рассчитана не только на учащихся, но и на учителей школы. 

· Служба примирения и пространство школы

Какие задачи может решать служба на уровне школы кроме работы с конфликтами? Для этого нам необходимо сказать несколько слов об устройстве школы. Давайте попробуем условно рассмотреть школу как совокупность трех процессов: 

· Учебный процесс

· Процесс воспитания

· Групповая динамика

Сразу предупрежу, что подходов к рассмотрению воспитания и пространства школы множество, и объем данной статьи не позволяет их рассмотреть обширно. В данном случае рассматривается субъект–объектный тип отношений, наиболее распространенный в современных школах. 

Учебный процесс (двойная стрелка на рисунке 1 ) можно условно представить в виде движения, когда учащийся (с первого до выпускного класса) изучает некую реальность, а учитель управляет этим процессом, создавая все более сложные модели этой реальности. Моделями являются задачи, упражнения, лабораторные и практические работы и т.д. В этих моделях учащийся, получая обратную связь от своих действий, обретает опыт, на который он в дальнейшем может опереться. Фактически, общеобразовательные учебные заведения  «встраивают» учеников в производство. 

Кроме того, организована работа с «выпадающими» из основного потока учениками (см. рис 2). Это индивидуальные или групповые  дополнительные занятия, стремящиеся вернуть ученика в «общее» русло обучения,  а также альтернативные потоки: специализированные классы для трудных, для вундеркиндов, для детей с физическими отклонениями и пр. 

Процесс воспитания также можно представить в виде управления социализацией – вхождением подростков во взрослое общество. Для этого воспитатель представляет конечную цель (каким он хочет видеть подростка) и начинает строить управление в виде построения моделей (от условных к все более реальным). Это могут быть, например, специально построенные игровые ситуации. При этом педагог несет в себе некоторые жизненные принципы, которые он и передает ученикам. Поэтому тот, кто организует процесс воспитания (как управления социализацией), постепенно выстраивает в школе целостную модель современного общества.

Разумеется, есть подростки, выпавшие из процесса социализации (и из социума), которые собираются в отдельные группы и начинают вырабатывать собственные нормы поведения, противостоящие социуму, и начинают воспринимать те нормы, которые обеспечат им обособленность и защиту от остального мира. И, если это нормы криминального мира, то начинается процесс криминализации подростков. Особенно этому способствует механизм клеймения нарушителей, когда  складывается стереотипное отношение к подростку как к «злодею». 

Где здесь место службы? В этом случае службу можно рассматривать как структуру, работающую с подростками, выпадающими из процесса положительной социализации. То есть противостоит криминализации подростков. И можно говорить, что служба
 занимается возвращением подростка в сообщество, построением позитивных связей между подростком и окружающими, обучением подростка навыкам конструктивного взаимодействия и навыкам противостояния негативу. Это реабилитирует
 подростка  и помогает ему вернуться в процесс социализации. 

Третий процесс – групповая динамика. Во всяком сообществе выстраивается иерархия, происходит борьба за лидерство и формируются определенные нормы поведения. В школе в одном пространстве оказываются множество сообществ с разной деятельностью, разными жизненными позициями и культурой. Это и учителя, и администрация, и школьники-отличники (самоутверждающиеся в учебе), и те, кого называют хулиганами (самоутверждающиеся через силу). Вынужденные взаимодействовать, они неминуемо конфликтуют друг с другом. Иерархия усложняется, различные групповые нормы входят в противоречие.

В этом случае служба примирения маркирует недопустимое поведение, нарушенные нормы человеческого общения. Кроме того, служба может перестраивать и саму иерархию, работая с лидерами и изгоями
 через групповые программы (так называемые «школьные конференции») и разрешая подростковые «стрелки»
. 

Еще одним направлением деятельности служб может стать работа с длительными пропусками занятий, возникших в результате конфликта, непонимания или по другим психологическим или социальным причинам. 

Таким образом, человек, замышляющий создать в школе службу примирения, должен, кроме прочего, позаботиться:

· о высоком статусе службы среди всего школьного коллектива,

· о понимании, на основе каких принципов в школе строится стратегия воспитания,

· о том, насколько идеология службы сочетается с его собственными принципами. 

При организации службы примирения можно также учесть школьное самоуправление. На каких принципах оно строится в конкретной школе? Является ли оно просто игровой моделью, например «день самоуправления» или это со-управление, когда взрослый берет себе нескольких помощников для организации какой-либо деятельности?

Или ученики рассматриваются как реальные партнеры и допускаются к управлению школой.  В этом случае служба примирения ограничивает власть учителей в области реагирования на конфликты и правонарушения, передавая ответственность за разрешение ситуации в руки самих подростков. А умение ответственно подходить к разрешению сложных ситуаций – одно из важнейших человеческих качеств в современном мире. 

· Работа с коллективом службы
В отличие от взрослых педагогов или психологов подросткам крайне важно интересное общение.  Поэтому для них не является особенно важным сам род занятий, будь то  служба примирения, журналистика, психология и т.п. Главное, чтобы были общение и интересная деятельность, во главе которой стоял бы авторитетный  взрослый. 

Поэтому, представляется необходимым создание именно клуба примирения, в котором школьника будет интересно общаться, играть, заниматься различными видами творческой деятельности (например, выпуск стенгазет, съемка учебных фильмов по примирению и т.д.), а также осваивать конфликтологические техники и обсуждать результаты проведенных программ.

Если говорить о создании общественной организации, то можно с ребятами обсуждать:

1) написание устава (или этического кодекса) службы;

2) отличительные знаки для членов службы;

3) систему роста (от новичка и выше) с возможностью стажировки во взрослых организациях;

4) поощрение активных членов службы (например, поездки в лагеря);

5) зачеты и допуски к работе;

6) собственные традиции и интересные примеры удачных программ.

Также можно планировать серию периодических лагерей, в которых подростки из разных служб будут встречаться вместе и в игровой форме соревноваться между собой.  Все это будет способствовать повышению у школьников мотивации к работе и повышению качества работы.

Что касается поддержки курирующих службу взрослых, то желательно включить тему «школьные службы примирения» в перечень тем, которые можно подавать для повышения квалификации, а также предложить эту тему методическим объединениям для дальнейшей разработки. 

Таким образом, на  данный момент выделены следующие принципы создания службы примирения:

1. добровольность участия в деятельности службы,

2. внимание к потребностям всех участников школьного коллектива (учеников, учителей, администрации и т.д.),

3. создание авторитета службы,

4. учет групповых процессов подростковой группы,

5. наличие профессионального сопровождения (обучения, супервизии). 

· Заключение

В настоящее время  наиболее активно службы примирения развиваются в  Великом Новгороде, Перми и Лысьве.  Общественным центром «Судебно-правовая реформа»  разработаны тренинги для подготовки специалистов в службы примирения, созданы технологические документы. Также Центром издается литература по  тематике школьных служб, а также по работе с судом. КДН, социальными центрами и т.д. 

Мы открыты для сотрудничества.

Наш адрес: Москва, ул. Кржижановского дом 20/30 корпус 5 офис 522.

Телефон/факс: 129-98-01

E-mail:  center_SPR@mtu-net.ru
Сайт:    www.sprc.ru
Коновалов Антон

Руководитель проекта «Школьные службы примирения»

Центр «Судебно-правовая реформа»
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� То есть те, в которых нарушается закон. Однако для нас ситуации, когда старшеклассник отнимает деньги у младших, также являются криминальными, поскольку факт грабежа налицо независимо от того, дан ли делу официальный ход. Кроме того, для потерпевшего малыша ситуация так же реальна, как и для взрослого при нападении бандитов. И никакой ученик не сможет думать об учебе, если после уроков его ждет избиение или «стрелка». 


� Даже по поводу нарушения закона (устава школы) многие исследователи говорят, что «нельзя понять закон не подходя к его границам». 


� Как сказал один из учеников: «Нас привели в кабинет директора и заставили помириться, пригрозив сообщением в милицию. Мы помирились и больше между собой не разговариваем».


� Которые тоже необходимы и дают свои результаты.


� Активное слушание, переформулирование, резюмирование, отражение эмоций, общение через вопросы и т.д. Эти техники можно освоить в ходе специального тренинга, проводимого Центром «Судебно-правовая реформа».


� В Москве, Великом Новгороде и Петрозаводске.


� См. статью А. Хегай в «Вестнике восстановительной юстиции» М. Центр "СПР", 2002 г.


� Например, программа «Старший брат – старшая сестра». В России этой программой занимается организация «ДИМСИ».


� Возможно также создание службы занятости, в которой ребята за выполнение необходимых школе работ смогут зарабатывать деньги (что важно и для возможного возмещения ущерба, которое часто необходимо при разрешении конфликта); пресс-центра, освещающего работу службы примирения и т. д.


� Программа примирения может не отменять педсовет или заседание КДН, но в этом случае при вынесении решения результаты программы примирения должны учитываться. Кроме того, представляется, что и само заседание должно строиться иным способом, не ставящим на подростке клеймо хулигана и преступника. Более подробно об этом можно познакомиться в изданиях Центра «СПР».


� Надо отметить, что для обидчика участие в программе примирения  не менее сложно, чем присутствие на педсовете или в КДН. Ведь ему приходится реально брать на себя ответственность за причиненное зло, а не просто выслушивать наставления. 


� В нашей практике ящик стоял возле охранника.


� В данном случае речь идет не только о программе примирения, но и о других программах: «школьные и общественные конференции», «примирение в семье», «круги заботы», «круги правосудия», а также о социальной работе с подростком.


� От «ability» - «способный», то есть реабилитация – «возвращение способности».


� Подробнее смотри «Вестник восстановительной юстиции» №4 о работе с подростковыми «стрелками».


� Как сказал подросток – ведущий «Когда я разрешал «стрелку» у меня просто крылья вырастали!».
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